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五專一年級得知本校最主要管道

入班宣導, 35, 8%

到校參訪, 53, 13%

升學博覽會, 9, 2%

師長/同學/學長姐推薦, 
117, 28%

家人的影響或建議, 105, 
25%

報考簡章, 30, 7%

網路資訊, 51, 12%

學校聲望, 20, 5%

五專一年級得知本校最主要管道人數

入班宣導

到校參訪

升學博覽會

師長/同學/學長姐推薦

家人的影響或建議

報考簡章

網路資訊

學校聲望



五專二年級得知本校最主要管道

入班宣導, 46, 9%

到校參訪, 73, 14%

升學博覽會, 10, 2%

師長/同學/學長姐推薦, 
136, 27%

家人的影響或建議, 
112, 22%

報考簡章, 58, 11%

網路資訊, 61, 12%

學校聲望, 14, 3%

五專二年級得知本校最主要管道人數

入班宣導

到校參訪

升學博覽會

師長/同學/學長姐推薦

家人的影響或建議

報考簡章

網路資訊

學校聲望



五專三年級得知本校最主要管道

入班宣導, 133, 17%

到校參訪, 109, 14%

升學博覽會, 32, 4%

師長/同學/學長姐推薦, 
166, 22%

家人的影響或建議, 131, 
17%

報考簡章, 96, 13%

網路資訊, 83, 11%

學校聲望, 16, 2%

五專三年級得知本校最主要管道人數

入班宣導

到校參訪

升學博覽會

師長/同學/學長姐推薦

家人的影響或建議

報考簡章

網路資訊

學校聲望



五專1‐3年級得知本校最主要管道
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五專1‐3年級得知本校最主要管道

 五專1‐2年級因疫情無法到班宣導入班宣導比例降低

 家人的影響或建議及師長/同學/學長姐推薦在五專1‐3年級
均為比例較高的管道

 學校聲望及升學博覽會比例最低

 五專三年級 :師長/同學/學長姐推薦>入班宣導>家人的影
響>到校參訪>報考簡章>網路資訊>升學博覽會>學校聲望

 五專二年級 :師長/同學/學長姐推薦>家人的影響>到校參
訪>網路資訊>報考簡章>入班宣導>學校聲望>升學博覽會

 五專三年級 :師長/同學/學長姐推薦>家人的影響>到校參
訪>網路資訊>入班宣導>報考簡章>學校聲望>升學博覽會



五專一年級決定就讀本校最主
要的原因

考試成績影響, 47, 10%

符合生涯發展規劃, 104, 21%

師長/同學/學長姐的影響或

建議, 74, 15%

家人的影響或建議, 218, 
44%

科系聲望, 47, 9%

學校聲望, 6, 1%

五專一年級決定就讀本校最主要的原因人數

考試成績影響

符合生涯發展規劃

師長/同學/學長姐的影響或建議

家人的影響或建議

科系聲望

學校聲望



五專二年級決定就讀本校最主
要的原因

考試成績影響, 83, 17%

符合生涯發展規劃, 135, 27%

師長/同學/學長姐的影響或

建議, 82, 16%

家人的影響或建議, 142, 29%

科系聲望, 48, 10%

學校聲望, 6, 1%

五專二年級決定就讀本校最主要的原因人數

考試成績影響

符合生涯發展規劃

師長/同學/學長姐的影響或建議

家人的影響或建議

科系聲望

學校聲望



五專三年級決定就讀本校最主
要的原因

考試成績影響, 105, 16%

符合生涯發展規劃, 171, 25%

師長/同學/學長姐的影響或

建議, 126, 19%

家人的影響或建議, 195, 29%

科系聲望, 62, 9%

學校聲望, 13, 2%

五專三年級決定就讀本校最主要的原因人數
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家人的影響或建議

科系聲望

學校聲望



五專1‐3年級決定就讀本校最主
要的原因
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五專一‐三年級決定就讀本校最主
要的原因

 家人的影響或建議為最高原因。

 學校聲望為最低原因。

 五專一年級學生家人的影響或建議高達49%。
 五專三年級 :家人的影響或建議>符合生涯發展規劃>
師長/同學/學長姐的影響或建議>考試成績影響>科系
聲望>學校聲望。

 五專二年級 :家人的影響或建議>符合生涯發展規劃>
考試成績影響>師長/同學/學長姐的影響或建議>科系
聲望>學校聲望。

 五專一年級 :家人的影響或建議>符合生涯發展規劃>
師長/同學/學長姐的影響或建議 考試成績影響 科系



五專一年級入學至今之在學狀
況

有考慮休學, 7, 1%

有考慮轉科, 9, 2%

有考慮轉校, 17, 3%

能預期就學期間會有實際

收穫 , 79, 15%

學習目標非常清楚明確 , 
117, 22%

能清楚了解就讀目的 , 141, 
26%

能快樂學習, 167, 31%

五專一年級入學至今之在學狀況

有考慮休學

有考慮轉科

有考慮轉校

能預期就學期間會有實際收穫

學習目標非常清楚明確

能清楚了解就讀目的

能快樂學習



五專二年級入學至今之在學狀
況

有考慮休學, 33, 5%

有考慮轉科, 23, 3%
有考慮轉校, 48, 7%

能預期就學期間會有實際

收穫 , 112, 17%

學習目標非常清楚明確 , 
120, 18%

能清楚了解就讀目的 , 
175, 26%

能快樂學習, 166, 24%

五專二年級入學至今之在學狀況人數

有考慮休學

有考慮轉科

有考慮轉校

能預期就學期間會有實際收穫

學習目標非常清楚明確

能清楚了解就讀目的

能快樂學習



五專三年級入學至今之在學狀
況

有考慮休學, 71, 8%

有考慮轉科, 42, 4%

有考慮轉校, 42, 5%

能預期就學期間會有實際收

穫 , 159, 17%

學習目標非常清楚明確 , 176, 
19%

能清楚了解就讀目的 , 228, 
25%

能快樂學習, 199, 22%

五專三年級入學至今之在學狀況人數

有考慮休學

有考慮轉科

有考慮轉校

能預期就學期間會有實際收穫

學習目標非常清楚明確

能清楚了解就讀目的

能快樂學習



五專1‐3年級入學至今之在學狀
況
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一年級人數 二年級人數 三年級人數



五專1‐3年級入學至今之在學狀況

 五專3年級在學狀況 :能清楚了解就讀目的>能快樂學習>
目標非常清楚明確>學習目標非常清楚明確>能預期就學
期間會有實際收穫>有考慮休學>有考慮轉科=有考慮轉校

 五專2年級在學狀況 : 能清楚了解就讀目的>能快樂學習>
目標非常清楚明確>學習目標非常清楚明確>能預期就學
期間會有實際收穫>有考慮轉校>有考慮休學>有考慮轉科

 五專1年級在學狀況 : 能快樂學習>能清楚了解就讀目的>
學習目標非常清楚明確>能預期就學期間會有實際收穫>
有考慮轉校>有考慮轉科>有考慮休學



五專1年級學生對目前就讀學科
的瞭解程度

69.17% 67.98%

49.01%
57.31%

46.64% 44.27%

五專1年級學生對目前就讀學科的瞭解程度

(N=253人)



五專2年級對目前就讀學科的瞭
解程度

67.20% 69.75%

52.55%
60.19%

46.82% 46.18%

五專2年級學生對目前就讀學科的瞭解程度

(N=314人)



五專3年級對目前就讀學科的瞭
解程度

71.33% 69.72%
63.07%

69.72%
58.49% 56.88%

五專3年級學生對目前就讀學科的瞭解程度

(N=436人)



五專1、2 、3年級對目前就讀學科的瞭解程度

69.17% 67.98%
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46.64% 44.27%
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五專1、2 、3年級對目前就讀學科的瞭解程度分析說明

• 1.五專1年級學生對目前就讀學科「必/選修課程規劃及修課規定」
的瞭解程度比例最高，「畢業條件相關規定」的瞭解程度比例最
低。

• 2.五專2年級學生對目前就讀學科「課程與未來就業的關聯性」的
瞭解程度比例最高，「畢業條件相關規定」的瞭解程度比例最低。

• 3.五專3年級學生對目前就讀學科「必/選修課程規劃及修課規定」
的瞭解程度比例最高，「畢業條件相關規定」的瞭解程度比例最
低。

• 4. 「各課程所欲培養的能力」、 「學習範圍與目標」、「學生畢
業時需具備的核心能力」、「畢業條件相關規定」隨著年級增加
呈現瞭解程度比例增加。

• 5.五專1、2、3年級皆呈現「畢業條件相關規定」的瞭解程度較低



五專1年級期望學校提供之資源

34.39%

22.13% 20.95%

16.21%

47.43%

13.44%

27.67% 28.46%

22.53%

31.62%

46.25%

51.78%

23.32%

12.25%

41.11% 39.92%

五專1年級期望學校提供之資源(N=253)



五專2年級期望學校提供之資源

41.72%

21.02%
23.89%

15.92%

48.73%

21.66%
26.11% 26.43%

16.56%

28.66%

48.41%

55.10%

17.52% 15.92%

39.49% 37.58%

五專2年級期望學校提供之資源(N=314)



五專3年級期望學校提供之資源

45.64%

33.03%
29.59%

21.79%

61.01%

27.06%

37.84% 36.47%

24.31%

30.96%

60.78% 59.40%

28.44%

22.71%

53.44%

42.43%

五專3年級期望學校提供之資源(N=436)



五專1、2 、3年級期望學校提
供之資源

彈性且

有效率

的學校

行政

國際交

流資源

競賽輔

導與經

費補助

機制

專業的

相關圖

書資料

乾淨整

潔的校

園環境

完善的

圖書館

設施

完善的

住宿資

源

與就業

接軌的

實習機

制

生活/職
涯及諮

商輔導

機制

豐富的

社團活

動資源

滿意的

膳食狀

況

便利的

校園生

活機能

選課規

劃/修課

協助管

道

e化教學

與資訊

環境

便利的

交通機

能

清楚的

打工/獎
助學金

資訊

一年級 34.39% 22.13% 20.95% 16.21% 47.43% 13.44% 27.67% 28.46% 22.53% 31.62% 46.25% 51.78% 23.32% 12.25% 41.11% 39.92%

二年級 41.72% 21.02% 23.89% 15.92% 48.73% 21.66% 26.11% 26.43% 16.56% 28.66% 48.41% 55.10% 17.52% 15.92% 39.49% 37.58%

三年級 45.64% 33.03% 29.59% 21.79% 61.01% 27.06% 37.84% 36.47% 24.31% 30.96% 60.78% 59.40% 28.44% 22.71% 53.44% 42.43%
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五專1、2、3年級期望學校提供之資源(N=1003)
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五專1、2 、3年級期望學校提供之資源分析說明

• 1.五專1年級期望學校提供之資源前三名為「便利的校園生活機
能」、「乾淨整潔的校園環境」、「滿意的膳食狀況」。

• 2.五專2年級期望學校提供之資源前三名為「便利的校園生活機
能」、「乾淨整潔的校園環境」、「滿意的膳食狀況」。

• 3.五專3年級期望學校提供之資源前三名為「乾淨整潔的校園環
境」、「滿意的膳食狀況」、「乾淨整潔的校園環境」。

• 4.五專1、2 、3年級期望學校提供之資源前三項皆呈現「便利的校
園生活機能」、「乾淨整潔的校園環境」、「滿意的膳食狀況」。

• 5.五專1、2 、3年級期望學校提供之資源比例超過5成項目為「便
利的校園生活機能」、「乾淨整潔的校園環境」、「滿意的膳食
狀況」、「便利的交通機能」 。



五專1年級每天花在各項活動的
時間程度

77.08%

59.68%

23.32%

56.13%

17.39%
3.95% 4.35%

38.34%

五專1年級每天花在各項活動的時間程度



五專2年級每天花在各項活動的
時間程度

70.38%

59.87%

30.89%

60.19%

23.25%

14.33%
9.24%

42.68%

五專2年級每天花在各項活動的時間程度



五專3年級每天花在各項活動的
時間程度

77.29%

55.05%

26.15%

58.49%

29.59%

16.97% 14.68%

36.70%

五專3年級每天花在各項活動的時間程度



五專1、2 、3年級每天花在各項活動的時間程度
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五專1、2 、3年級每天花在各項活動的時間程度分析說明

• 1.五專1年級學生每天花在各項活動的時間程度「平常上網或滑手
機」的比例最高，「準備證照考試或參與專業競賽」的比例最低。

• 2.五專2年級學生每天花在各項活動的時間程度「平常上網或滑手
機」的比例最高，「校內外工讀」的比例最低。

• 3.五專3年級學生每天花在各項活動的時間程度「平常上網或滑手
機」的比例最高，「校內外工讀」的比例最低。

• 4.五專1、2 、3年級每天花在各項活動的時間程度前三名為「平常
上網或滑手機」、「休閒社交活動」、「學習準備」。



五專1年級入學至今學生感到比較困擾的問題
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五專2年級入學至今學生感到比較困擾的問題
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五專3年級入學至今學生感到比較困擾的問題
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五專1、2 、 3年級入學至今學生感到比較困擾的問
題
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五專1、2 、 3年級入學至今學生感到比較困擾的問題分析說明

• 1.五專1年級入學至今學生感到比較困擾的問題前三名為「課業學
習內容」、「時間管理」、「經濟壓力」。

• 2.五專2年級入學至今學生感到比較困擾的問題前三名為「時間管
理」、「課業學習內容」、「對未來進路的迷惘」。

• 3.五專3年級入學至今學生感到比較困擾的問題前三名為「時間管
理」、「課業學習內容」、「經濟壓力」。

• 4.五專1、2 、3年級皆呈現感到比較困擾的問題「課業學習內容」、
「時間管理」 。

• 5.五專1、2 、3年級皆呈現感到比較困擾的問題比例較低為「與家
人的互動」 。


